

# “含”舟共济优环境 跑出经济“加速度”

■通讯员 马浩 陆昌新

招商项目落地投产,为经济发展增添更多活力;一座座厂房拔地而起,为“含山速度”刻画最新注解;热火朝天的生产车间,彰显了高质量发展的速度和企业的蓬勃活力。近年来,含山县以只争朝夕的拼搏精神,全力优化营商环境,广纳各方投资企业来含落地投产,以精益求精的服务态度书写经济发展的新篇章。

## 强基固本营造宜业兴业“好生态”

走进含山县经济开发区,各类企业坐落于此,为县域经济发展增添源源不断的新动能。“目前经开区共集聚各类企业591家,其中规上工业企业达156家,高新技术企业128家。全县致力于打造‘1+N’现代产业体系,聚焦轻量化新材料首位产业,巩固发展制冷配件、节能环保等传统优势产业,前瞻布局人形机器人、卫生健康、低空经济等未来产业。产业协同发展态势日益成熟。”县经开区经济发展局副局长张文强介绍道。

为了更好地为企业服务,县经开区强化主动服务意识,变“企业找上门”

为“政策送上门”,主动为入园企业提供从注册登记、立项审批到建设投产的全周期、精细化服务。针对企业面临的用地、用工、融资等发展难题,定期召开“企业家座谈会”和“要素对接会”,搭建银企对接平台,探索供应链金融,切实降低企业运营成本。

此外,县经开区新建标准化厂房约40万平方米,另有20万平方米正在建设中,为企业快速落地提供空间;新建、改造人才公寓约2500套,解决职工住宿难题,保障生产生活要素稳定供应,园区的生产配套与生活服务能力同步提升,宜居宜业的园区环境逐步成型。

## 精准服务打造项目建设“新速度”

在天鼓路海立四期项目的施工现场,项目正在如火如荼地进行中。据县经开区规划建设局局长蒯亚虎介绍,该项目总建筑面积为4.2万平方米,拟新增1条铸铁线、3条高压铸铝产线、1条压缩机再生拆解生产线。项目全部达产后预计新增产值约8亿元,税收2400万元。而位于县经开区(西区)的含山—长寿高新产业合作园项目总建筑面积6.44万平方米,主要包含6栋标准化厂房、3栋孵化车间、1栋商业楼及配套设

施等。目前6号厂房主体已安装完工,3号、4号、7号厂房进行钢结构安装,1号、2号厂房正在完善前期基础施工。

在加快项目建设方面,县经开区多措并举开展项目供地、开工、投产攻坚行动,建立“班子盯项目”、每周调度、重点项目专班推进和项目建设闭环管理机制,总结推广“党建+项目”工作经验,全面推动项目建设提档加速,做到服务企业“企声响应”。哈金森、鸿图、华誉等一批工业项目投产,君科从签约到投产历时180天,创造含山工业项目新速度。今年以来,富码模具、豪业汽零、钧研精密等一批项目实现当年签约开工投产入规。

## 齐头并进擘画经济发展“新格局”

在晶盛能源科技公司生产车间,4台机械手臂将投放的原料按设定程序生产成光伏组件,层压机对产品进行高温加热,产品下线后工人对其进行质量验收,整个生产过程已实现全自动化。在海立精密铸造有限公司,副

总经理周剑锋表示企业目前拥有国际领先的铸造装备线5条,铸件年产能10万吨。拥有各类CNC精密加工设备1200余台套,自动化装备380台套。已开展30项自动化改造,累计减少14个操作工,人均产能平均提升110%,机加工产能1.1亿件。

在做强优势产业的同时,含山县前瞻性深化未来产业布局,抢抓新赛道机遇。今年8月,智鸿驱动“凌岳一号”eVTOL整机已发布;天创农业、嗨森公司拓展“低空+农业植保”“低空+城市治理”场景,广泛运用到农林植保、城市巡检、民用航空器培训等业态。推动战略性新兴产业集聚发展,打造新的增长极。

下一步,县经开区将持续优化营商环境,构建多元联动的招商体系,不断扩大招商引资成效。进一步优化项目前期服务,畅通审批绿色通道,推进全程领办代办,加快项目投产达效,不断夯实经济发展新动能,为县域经济高质量发展添砖加瓦。

## 共绘改革发展新画卷

# 巢马城际铁路含山站项目进展顺利



图为巢马城际铁路含山站项目建设现场。(陶继凯 摄)

# 十八载红色挖掘 二百场薪火相传

——记含山县“红色史料掌灯人”杨永生

文史资料》(第二、三、四辑)等文史资料征集编审。在14本书中任主编,3本书中任副主编,47本书中任特约编审、顾问、编委等。

他还积极撰写红色主题文章。为研究新四军在含山的活动,他走遍县内40多处红色遗迹,寻访亲历者。许多“红一代”年已耄耋,记忆模糊,他一遍遍核实、一次次求证。为考证张鸿九烈士牺牲的地点,他远赴泾县、福建武夷山烈士陵园等多地档案馆;为收集周壁烈士照片,他多方联系其后人超过半年。他先后撰写《含和支队成立前后》《上饶集中营硬骨头战士张鸿九》等文章百余篇,超100万字,其中30多篇公开发表。

为做好这项工作,彼时年过六旬的他学会了电脑操作、上网查阅资料和收发电子邮件,他还掌握了编辑与排版专业知识。深夜窗前,台式电脑的蓝色荧光,照亮无数个不眠之夜。这一做,就是18年;这一做,就是著作等身。千万元的厚重积淀,不仅填补了含山红色历史的空白,更让革命精神永续留存。

有人认为,他的付出远远超过回报。他回答:“含山是革命老区县,有很多红色遗迹和革命故事,很多当事人和亲历者都已老去,我们这一代再不挖掘就来不及了。为革命先烈、革命前辈做点事,是应该的。”

200场宣讲,10万人次聆听,他在秉火传灯

“书编出来了,不能只放在书柜里,只有入脑入心,才是真正地传承。”他如是说,便如此做,于是开始了“红色宣讲”。他从含山党史、军史中提取素材,撰写《弘扬“铁军”精神 争做“四有”新人》《牢记抗战历史 读书报效祖国》等讲

稿,进学校、进课堂宣讲。他还撰写《树立群众观点 当好人民公仆》《传承红色文化 当好称职公仆》等讲稿,进机关、进企业宣讲。他用一个个感人至深的红色故事,播撒红色基因。

为讲好课,他精心撰写20多个版本、50多万字的讲稿,每一篇都没有枯燥说教,每一篇都是鲜活故事。在含山中学,他讲述该校在抗日烽火中诞生的历史;在林头小学,他揭开这里曾是含山第一个县委所在地的面纱;在环峰二小,他动情追忆校友周壁的壮烈人生;建党百年之际,他讲含山第一个党支部的故事;抗战胜利80周年,他讲发生在含山的抗日战事。

“听了杨爷爷的课,我明白了什么是‘爱国爱家,成人成才’。”姚庙初中一名学生听课后这样回答。

2009年以来,他已完成197场宣讲,超10万人次聆听。今年年底前,他要完成200场。每一场宣讲的背后,都是他无数汗水和无私奉献的付出。

为扩大宣传效果,他还将自己的讲稿印发各镇关工委,请他们在本镇中小学代为宣讲。

从一个人到一座城,他擦亮“含山红”

在含山,杨永生这个名字,几乎与“含山红”画上了等号。近年来,含山着力打造“含山红”文旅品牌,红色场馆与纪念馆建设、红色文旅、红色研学与党建品牌创建急需大量红色资料。杨永生作为含山党史研究公认的“土专家”,无偿为“含山红”提供各种所需。

含山革命烈士事迹陈列室筹备阶段,铜闸镇政府咨询布展选题。杨永生指出:“王再生身上有三个‘最’。他是含

山县最早入党的党员,是上海、南京工人运动最早的领导人之一,是含山甚至安徽最早牺牲的党员。建议作为第一选题,专题纪念。”一席话为当地政府提供了重要决策依据。

他还为含山县革命烈士纪念碑的选址、设计和建造提供咨询和建议,为环峰二小周壁烈士事迹陈列室筹建与布展提供图书资料和照片。

如今,这样的咨询接二连三。每一次,他都认真对待,查阅资料、找寻照片,核实整理并无偿分享。有人建议:“这些资料是可以收费的。”他却摆摆手:“红色资料是公共资源,我只是临时保管员。”

11次表彰,18年坚守,他就是那个掌灯人

18年初心如磐,换来11次省、市、县表彰。从“四好”离退休干部党员、“创先争优优秀共产党员”,到“三星级志愿者”“马鞍山好人”;从县市级表彰到“全省离退休老干部正能量之星”。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天。”杨永生用18年的坚守将个人微光汇成漫天云霞,带动了更多的人投入到宣讲行列。他对大家说:“想想流血牺牲的革命先烈,如今的我们生活在和平盛世。能为社会、为下一代做点工作,很有意义,虽然累点,但是心里快乐。”

老伴和孩子在外地生活,为了研究和宣讲,他放弃天伦之乐,经常独自留守老城区一套老旧的房改房,与满屋书籍、资料、讲稿为伴。老伴王家翠说:“他是老军人、老党员、老干部,为社会做点事是应该的。我们全家都支持他,叫他有一分热发一分光。”

如今,200场宣讲的心愿即将达成,但他的步伐仍未停息。

## 深化“AI+交易”应用 持续优化招标采购营商环境

为打造市场化、法治化、便利化的一流营商环境,含山县公共资源交易中心积极推进人工智能技术在公共资源交易领域的创新应用,通过务实举措提升交易公平性、效率与便捷度,增强经营主体满意度和获得感。

智能审查助力公平交易。中心在招标文件审查环节试点应用基于DeepSeek等大模型的智能辅助工具,自动筛查歧视性、排他性条款并核对法规政策,提供修改建议以弥补人工疏漏。截至目前,已完成66个工程建设项目审查,提出98条建议,通过“智能审查+人工复核”机制显著提升审查质量和效率,从源头营造阳光透明环境。

远程评标打破地域限制。中心推进“双盲”评审与远程异地评标,构建“不见面、防干扰”格局,常态化实施省内“双盲”远程评标实现三方物理隔离,减少人为干扰;并与浙江安吉县开展跨省远程评标探索区域协同。通过《含山县评标评审专家抽取工作指引》实现专家“盲抽”全程留

程。

## 破题“停车难” 书写“民生暖”

停车难、充电难曾是含山市民出行的“烦心事”。如今,县城管局通过系统化、智慧化、人性化治理举措,交出温暖高效的民生答卷,从盘活闲置地到引入智慧平台,从拓展充电设施到推广共享停车,将群众“难事”办成“暖心事”,让出行更便捷舒心。

盘活资源拓展空间。县城管局“向内挖潜、精细布局”,梳理城区零星用地推进停车场建设,累计建成公共停车场48个、泊位2896个,今年新增3处停车场、285个车位(完成年度目标143%)。针对货车停车难题,推进华阳西路货车停车场建设,一期投用提供100余个车位,二期施工将再增300个车位,有效为企业纾困、道路减负。

智慧赋能提升效率。采用“政府主导、市场运作”模式,完成2亿元公共停车场经营权转让,引入专业公司实现智慧化管理。完成7处停车场智能化改造,配备电子道闸、

## “平心而论”工作法 人选全省基层治理典型案例

近日,安徽省委社会工作部发布全省基层治理50个典型案例,含山县清溪镇太平村创新实施的“平心而论”工作法成功入选,这一温暖的基层治理实践为含山县推进乡村治理现代化提供了生动示范。

作为劳务输出村,面对青壮年外出务工带来的家庭结构变化,太平村探索符合村情的治理新路径。村党总支组建“太平嫂”志愿服务队,发挥妇女耐心细致、善于沟通的优势,形成以情感人、以理服人,以帮扶人的“平心而论”工作法,通过温情调解与精准帮扶结合,构建特色乡村治理新模式。

“太平嫂”通过定期走访掌握村民动态,建立矛盾预警机制,以“拉家常”式沟通倾听诉求,用细腻化解家庭纠纷。去年以来,成功调解矛盾50余起,多起积压邻里纠纷圆满解决;调解中注重以理服人,邀请司法所专业人员指导,确保合法合规、公平公正。

太平村的成功实践表明,基层治理需用心用情、精准施策。“平心而论”工作法以其特色与成效,为全县推进基层治理现代化提供有益借鉴,彰显新时代乡村治理活力。

通讯员 席宁涛 鲁从来



## 专家上门守护老人健康

在重阳节到来之际,10月23日,含山县铜闸镇卫生院邀请县人民医院老年学科专家,走进铜闸镇长岗村,开展上门送健康活动。

医护团队重点走访空巢、孤寡老人家庭,细致为老人们测量血压,耐心解答慢性病管理、日常用药等疑难问题,并结合老人身体状况提供个性化健康指导,有效解决了特殊老年群体就医不便的难题,以实际行动守护老人健康,让敬老爱老的暖流浸润人心。

通讯员 欧宗涛 许圣文 摄